

[AM2021.06.25B]

Københavns Byrets DOM - 25. juni 2021 - 3-23339/2020 - 0100-84111-037755-19

Anklagemyndigheden mod *Tiltalte*, født maj 1995

Sagens baggrund og parternes påstande

Denne sag er behandlet med domsmænd.

Anklageskriftet er modtaget den 28. august 2020.

Sagen er fremmet uden tiltaltes tilstedeværelse i medfør af retsplejelovens § 855, stk. 3, nr. 4.

Tiltalte er tiltalt for overtrædelse af

1.

(0100-80242-01524-19)

færdselslovens § 117, stk. 1, nr. 2, jf. § 54, stk. 1, nr. 2,

ved den 29. september 2019 ca. kl. 19.40 at have ført personbil med reg.nr. ... ad Buskager i København efter at have indtaget det bevidsthedspåvirkende stof (THC), som er klassificeret som farlig for færdselssikkerheden, og som ikke er indtaget i henhold til lovlig recept, i et sådant omfang at værdien af den aktive komponent i blodet under eller efter kørslen oversteg 0,003 mg THC pr. kilogram blod men ikke 0,009 mg THC pr. kilo blod.

I en blodprøve udtaget den 29. september 2019 kl. 21.17 blev målt en mindsteværdi på 0,0067 mg THC pr. kilogram blod.

2.

(0100-81409-01833-19)

færdselslovens § 117 d, stk. 2, jf. § 56, stk. 1, 1. pkt.,

ved den 29. september 2019 ca. kl. 19.40 at have ført personbil med reg.nr. ... ad Buskager i København uden at have erhvervet kørekort.

3.

(0100-84111-03755-19)

lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 3, jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 2, stk. 4, jf. § 27, stk. 1 jf. bilag 1, liste A nr. 1,

ved den 1. december 2019 senest ca. kl. 14.50, på Christiania og senest på Brobergsgade ud for ... i København, i kraft af sin tilknytning til en hashbod, som led i den organiserede hashhandel på Christiania og med henblik på videreoverdragelse at have været i besiddelse af 388,1 gram hash, der er fundet på den rute tiltalte havde løbet.

4.

(0100-84111-03757-19)

lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 3, jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 2, stk. 4, jf. § 27, stk. 1, jf. bilag 1, liste A nr. 1,

ved den 1. december 2019 kort forud for kl. ca. 14.50, i Pusherstreet på Christiania i København, i kraft af sin tilknytning til en hashbod, som led i den organiserede hashhandel på Christiania, til flere uidentificerede personer, at have solgt ikke under 4,72 gram hash for et samlet beløb på 236 kr., som blev fundet i tiltaltes jakke i opgangen til *Adresse1*.

5.

(0100 84111-01374-20)

lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1. jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27. stk. 1. jf. § 2, stk. 4, jf. bilag 1, liste A, nr. 1,

ved den 15. maj 2020 ca. kl. 18.42 ud for Torvegade nr. ... i København at have været i besiddelse af 2,05 gram hash med henblik på videreoverdragelse.

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængselsstraf.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om, at der hos tiltalte i medfør af straffelovens § 75, stk. 1 og 2, konfiskeres i forhold 3, 388, 1 gram hash, forhold 4, 236 kr. og forhold 5, 2,05 gram hash.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om, at tiltalte i medfør af færdselslovens § 125, stk. 1, nr. 6, jf. § 125, stk. 4, fratages førerretten betinget.

Forsvareren har på tiltaltes vegne nedlagt påstand om frifindelse.

Forklaringer

Der er afgivet forklaring af tiltalte og vidnerne politibetjent *Vidne1*, politibetjent *Vidne2*, politibetjent *Vidne3* og politiassistent *Vidne4*.

Forklaringerne gengives ikke i dommen, idet disse er blevet lydoptaget.

Øvrige oplysninger i sagen

Der er i forhold 1 og 2 dokumenteret retskemisk erklæring af 8. oktober 2019, hvoraf fremgår, at der ved analyse af en prøve af tiltaltes blod, som blev udtaget den 29. september 2019 kl. 21.17, fandtes tiltalte påvirket af THC med en mindsteværdi 0,0067 koncentration på 1 mg/kg.

Der er i forhold 3 og 4 dokumenteret fra følgende bilag:

bilag 9, fotorapport,

bilag 10, rapport om fund af jakke, hvoraf fremgår blandt andet følgende: "*Jeg sikrede jakken og gennemgik den og fandt 236 kr. i venstre brystlomme på indersiden. Jakkens to lommer foran lugtede kraftigt af hash*", samt fotos jakke,

bilag 12, fotorapport besigtigelse af tiltalte,

bilag 16, still fotos fra video fra *Butiks* overvågningskamera,

bilag 17, rapport sammenligning af beklædning, og

bilag 19, retskemiske erklæringer af 10. januar 2020 og af 2. oktober 2020, hvoraf fremgår blandt andet vedrørende "KT 1: Hele den udvendige overflade på emballage", at "*Dna-profilen for det påviste biologiske spor på ovennævnte effekt ... taler for, at en del af det undersøgte dna stammer fra Tiltalte. Dna-profilen for materialet blev beregnet til at være mere end 1.000.000 gange mere sandsynlig at observere, hvis den del af det undersøgte dna stammer fra Tiltalte, end hvis ikke en del af det undersøgte dna stammer fra Tiltalte ...*".

Personlige oplysninger

Tiltalte er tidligere straffet

- ved Københavns Byrets udeblivelsesdom af 27. september 2017 for overtrædelse af færdselslovens § 117d, stk. 2, jf. § 56, stk. 1, med en bøde på 7.000 kr.,
- ved Københavns Byrets dom af 31. oktober 2016 med fængsel i 10 dage, betinget med vilkår om samfundstjeneste for overtrædelse af lov om euforiserende stoffer,
- ved Københavns Byrets dom af 27. september 2017 for overtrædelse af straffelovens § 191, stk. 1, 1. pkt., jf. stk. 2, jf. lov om euforiserende stoffer idømt fængsel i 1 år og 3 måneder. fællesstraf, der også omfatter dom af 31. oktober 2016,
- ved Københavns Byrets dom af 4. juli 2019 for overtrædelse af straffelovens § 119, stk. 4, og lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 3, jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 2, stk. 4, jf. § 27, tk. 1, jf. bilag 1, liste A, nr. 1, idømt fængsel i 60 dage.

Rettenns begrundelse og afgørelse

Forhold 1

Efter vidnet politibetjent *Vidne1s* forklaring lægger retten til grund, at vidnet den pågældende aften under patrulje bragte en bil til standsning. Føreren af bilen oplyste, at han ikke havde erhvervet kørekort, og han oplyste endvidere sit cpr.nr. Vidnet slog føreren op i det nationale fotoregister, hvor der var et vellignende foto af tiltalte. Retten lægger derfor til grund, at det var tiltalte, der var fører af bilen.

Efter vidnets forklaring om, at tiltalte virkede påvirket sammenholdt med indholdet af den retskemiske erklæring finder retten det bevist, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 2

Efter vidnets forklaring om, at tiltalte oplyste, at han ikke havde erhvervet kørekort, hvilket vidnet kontrollerede i kørekortsregisteret, finder retten det bevist, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 3

Vidnet politiassistent *Vidne2* har forklaret, at han den pågældende eftermiddag under en aktion mod hashhandlen på Christiania bemærkede tiltalte, der gik med hurtige skridt mod hovedindgangen, mens han kiggede sig bagud. Tiltalte var iført en sort hue eller kasket, en jakke, der var lyseblå på ærmerne og mørkeblå hen over ryggen, grå bukser og sorte sko. Vidnet gik efter tiltalte og gav samtidigt et signalement af tiltalte over radioen.

Vidnet politiassistent *Vidne3* har forklaret, at han fulgte efter tiltalte, da tiltalte kom ud fra Christiania. På et tidspunkt bemærkede tiltalte vidnet, hvorefter tiltalte begyndte at løbe. Vidnet løb efter ham gennem flere gader. Vidnet havde en stor del af tiden visuel kontakt til tiltalte. På et tidspunkt bemærkede vidnet, at tiltalte ikke længere var iført den jakke, som han tidligere havde været iført. Vidnet fandt til sidst tiltalte i en krog bag nogle bygninger på en plads tilhørende en børnehave. Vidnet var sikker på, at det var den samme person han fandt, som han havde forfulgt fra Christiania.

Vidnet *Vidne2* har endvidere forklaret, at han på *Adresse2* fandt fire hashskiver. De lå tæt ved kantstenen spredt over 1-2 meter, som om, at de var blevet kastet ned på jorden. Han sikrede hashskiverne med henblik på udfinding af dna.

Efter bevisførelsen, herunder vidnernes forklaringer sammenholdt med den retskemiske erklæring og video fra *Butiks* overvågningskamera sammenholdt med fotos af tiltalte og af den fundne jakke, finder retten det bevist, at tiltalte den pågældende dag var i besiddelse af de fire hashskiver med en samlet vægt som anført i anklageskriftet. Retten finder endvidere, at besiddelsen var med henblik på videreoverdragelse som led i den organiserede hashhandel på Christiania, idet retten herved har lagt vægt på mængden af hash sammenholdt med oplysningerne om tiltaltes økonomiske forhold samt, at tiltalte blev observeret gående ud fra Christiania i forbindelse med politiets aktion på stedet. Det er derfor bevist, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 4

Efter bevisførelsen lægger retten til grund, at tiltalte var i besiddelse af det pågældende pengebeløb, som lå i hans jakke, som han smed fra sig, da han løb fra Christiania.

Henset til at tiltalte i forhold 3 er fundet skyldig i videreoverdragelse af hash sammenholdt med oplysningerne om tiltaltes økonomiske forhold, finder retten det bevist, at beløbet hidrørte fra salg af hash. Retten finder ikke grundlag for at tilsidesætte den skete omregning, idet bemærkes, at der på daværende tidspunkt ikke var sket prisstigninger som følge af Covid-19. Det er derfor bevist, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 5

Efter forklaringen afgivet af vidnet politiassistent *Vidne4* finder retten det bevist, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Straffastsættelse

Straffen fastsættes til fængsel i 4 måneder, jf. lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 3, jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 2, stk. 4, jf. § 27, stk. 1, jf. bilag 1, liste A nr. 1.

Retten har ved strafudmålingen lagt vægt på forholdenes karakter og mængden af hash. Retten har endvidere lagt vægt på tiltaltes forstraffe, herunder hans hurtige recidiv.

Tiltalte skal betale en bøde på 10.000 kr., jf. færdselslovens § 117, stk. 1, nr. 2, jf. § 54, stk. 1, nr. 2, og § 117 d, stk. 2, jf. § 56, stk. 1, 1. pkt.

Retten har herved lagt vægt på forholdenes karakter, og at tiltalte tidligere er straffet for kørsel uden kørekort.

Forvandlingsstraffen er fængsel i 10 dage.

Førerretsfrakendelse

Henset til det anførte om skyldsspørgsmålet i forhold 1 og til, at tiltalte har gjort sig skyldig i overtrædelse af færdselslovens § 54, stk. 1, nr. 2 i det anførte omfang, finder retten, at betingelserne for betinget førerretsfrakendelse i medfør af færdselslovens § 125, stk. 1, nr. 6, jf. § 125, stk. 4, er til stede.

Thi kendes for ret:

Tiltalte *Tiltalte* straffes med fængsel i 4 måneder og en bøde på 10.000 kr.

Forvandlingsstraffen er fængsel i 10 dage.

Retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort, bortset fra lille knallert, frakendes tiltalte. Frakendelsen er betinget på vilkår, at tiltalte i 3 år fra endelig dom ikke fører motordrevet køretøj under sådanne omstændigheder, at førerretten skal frakendes.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger, herunder 6.632,50 kr.+ moms i salær til den beskikkede forsvarer, advokat Gitte Juul Jensen.